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 Grußwort Bürgermeister 
Hansjörg Höfer 

Meine sehr geehrten Damen und Herren,  
liebe Freundinnen und Freunde des Ringsports, 
 
ein ereignisreiches Jahr liegt hinter der Ringerabteilung des KSV Schriesheim. Der Verein hat sich 
entschieden, nicht mehr in der höchsten deutschen Ringer-Klasse, der 1. Bundesliga, anzutreten 
und hat seine Mannschaft für die Oberliga gemeldet. Vor dieser Entscheidung habe ich sehr gro-
ßen Respekt. Es wird sich zeigen, dass diese Entscheidung die richtige war. 
 
In den zurückliegenden Jahren haben die Verantwortlichen gezeigt, welch professionelle Arbeit im 
Verein geleistet wurde. Diese hat den Grundstein für den sportlichen Erfolg gelegt. Ich bin mir si-
cher, dass sie auch künftig eine Fortsetzung finden und die Geschicke des Vereins weiter steuern 
werden. Mit dem Antritt in der Oberliga winken den Zuschauerinnen und Zuschauern nun auch 
wieder spannende Lokalderbys, bei welchen es zu Kämpfen gegen Mannschaften aus der Region 
kommen wird. Darauf freue ich mich ganz besonders, bergen sie doch immer Brisanz in sich. 
 
Auch möchte ich an dieser Stelle die hervorragende Jugendarbeit des Vereins erwähnen. Wie in 
jedem Jahr drückt sich diese in Medaillen und Ehrungen aus, die auf das Konto von jugendlichen 
Ringerinnen und Ringern gehen, aus. Für dieses Engagement bedanke ich mich ganz besonders. 
 
Durch die über Jahre hinweg geleistete Arbeit ist es dem KSV Schriesheim gelungen, den Namen 
unserer Stadt in der Region und weit darüber hinaus bekannt zu machen. Hierfür danke ich den 
Verantwortlichen des Vereines ganz herzlich! 
Ich wünsche dem Verein, allen Sportlerinnen und Sportlern, den Verantwortlichen und ehrenamt-
lich Engagierten, dass sie den erfolgreichen Weg der vergangenen Jahre weitergehen werden und 
in Zukunft noch viele Erfolge feiern können. 
Ich freue mich auf spannende, faire und erfolgreiche Kämpfe und wünsche dem KSV Schriesheim in 
der kommenden Saison alles Gute, sportlichen Erfolg und die Treue seiner Zuschauerinnen und Zu-
schauer! 
 
Ihr Hansjörg Höfer, Bürgermeister 
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Grußwort Vorsitzender  
KSV Schriesheim 

  
LLiebe Ringsportfreunde, liebe Freunde des KSV Schriesheim, 
  
Als Vorsitzender des KSV Schriesheim darf ich Sie recht herzlich begrüßen.  

Die erste Ringer-Mannschaft hat sich auch in ihrer dritten Saison in der Ersten Bundesliga achtbar geschla-
gen, doch mit Blick in die Zukunft unseres Vereins war ein Verbleib der Ringer-Mannschaft in der Ersten  
Bundesliga aus finanziellen Gründen nicht möglich. 
Aus Vernunftsgründen hat sich die Vorstandschaft einstimmig für das "Nichtmelden" in der Ersten Bundesliga 
ausgesprochen, so dass unsere Ringer- Mannschaft dieses Jahr in der Oberliga startet. 
Auch für die Oberliga konnte unser Abteilungsleiter Klaus Grüber eine sehr starke Mannschaft melden, der 
ich viel Erfolg wünsche. 
In den kommenden Jahren steht unser Verein vor großen Aufgaben. 
Unsere vereinseigenen Hallen müssen grundsaniert und Schulden abgebaut werden. 
 Wir halten an unserem Prinzip als bodenständiger Verein für Leistungs- und Breitensport fest. 
Dieses Jahr feierte unsere Boxabteilung um ihren Gründer und Leiter Werner Kranz ihr 50- jähriges Bestehen 
bei einer Dinner- Boxgala. Bei dieser Boxgala wurde unsere Boxnationalmannschaft zu den Olympischen 
Spielen 2016 in Rio de Janeiro durch den Deutschen Box- Sportverband hier in Schriesheim beim KSV verab-
schiedet. 
Das vereinseigene Studio "KSV medaktiv" hat sich als Zentrum für Gesundheitstraining, Fitness- und Rehabili-
tationssport profiliert. Dieser Bereich soll in Zukunft weiter ausgebaut werden, da hier weiter mit Wachstum 
zu rechnen ist. 
Bewährt hat sich auch die neue Geschäftsstelle des KSV, direkt neben dem Eingang zur vereinseigenen Halle. 
Hier erhalten Mitglieder und Interessierte alle wesentlichen Informationen zum KSV Schriesheim.  
Den Breitensport bildet das breit gefächerte Angebot unserer Freizeitabteilung ab. Hier präsentiert sich der 
KSV als Verein für Jung und Alt, für die ganze Familie. Nicht wegzudenken ist auch unsere Judo-Abteilung, 
die gerade für den Nachwuchs qualifiziertes Training anbietet. Und nicht zuletzt repräsentiert der KSV-
Fanfarenzug nicht nur die Farben der Stadt, sondern vor allem auch unseren Verein bei offiziellen Anlässen in 
Schriesheim und in der ganzen Region.  

Um einen Eindruck von unserem vielfältigen Angebot zu bekommen, lade ich Sie ein, einige unserer zahlrei-
chen Veranstaltungen zu besuchen. Kommen Sie zu den Heimkämpfen der Ringer, treffen Sie Freunde beim 
vereinseigenen Sommernachtsfest oder unterstützen Sie unsere Boxer auf der Boxmatinee des Mathaisemark-
tes! Unsere vielfältigen Aktivitäten erfahren Sie auch auf unserer Homepage unter www.ksv-schriesheim.de 

 Ihr Sven Witteler , Vorsitzender des KSV Schriesheim 
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Kein Ruhetag 
Täglich ab  11:00 Uhr geöffnet 
Warme Küche von 11:30bis 22:00  
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8 Grußwort Abteilungsleiter 
Ringen  
 
Liebe Freunde des Ringens, 
nachdem sich der Vorstand des KSV Schriesheim entschlossen hat, die Bundesliga-
Mannschaft nicht mehr für die Erste Bundesliga zu melden,  gab es einen personellen 
Aderlass in der Abteilung. Viele Athleten zog es verständlicherweise zu anderen Vereinen, um ihren Sport 
dort weiterhin auf höchstem Niveau betreiben zu können. 
Allerdings gelang es uns auch, Aktive aus dem Bundesliga-Kader in Schriesheim zu halten. Athleten wie Attila 
Tamas, Marcus Plodek, und Coscun Efe sollen das Gerüst der aktuellen Oberliga-Mannschaft bilden, dazu 
kommen die Aktiven der letztjährigen Oberligamannschaft. Ergänzt um einige gezielte  Neuzugänge, sollte 
die Mannschaft das gesteckte Saisonziel  erreichen können. 
Mich persönlich freut dabei besonders, dass ein „Schriesheimer Urgestein“ wieder für den KSV auf die Matte 
geht: Kerim Ferchichi, vielen in Schriesheim noch gut bekannt als Leistungsträger zurückliegender Jahre, hat 
sich entschieden, „zu Hause“ in Schriesheim seine erfolgreiche sportliche Laufbahn weiter zu führen und zu 
gegebener Zeit auch in Schriesheim zu beenden. 
Kerim holte bekanntermaßen viele Medaillen bei Deutschen Meisterschaften für den KSV und ist deswegen 
als absoluter Zugewinn für uns zu sehen. Gleichzeitig will er auch als Trainer im freien Stil seine große Erfah-
rung an unsere jungen Sportlerinnen  und Sportler weitergeben. 
  
Junge und ehrgeizige Ringerinnen und Ringer, geführt von den erfahrenen Athleten, sollen auch in Zukunft 
wieder für sportliche Erfolge sorgen. Ob bei Einzelmeisterschaften oder Mannschaftskämpfen: Wir wollen in 
Zukunft wieder für positive Schlagzeilen aus Schriesheim sorgen. 
Mich persönlich freut es, dass auch unser Trainer, Kai Dittrich, die Enttäuschung des Bundesliga-Ausstieges 
schnell überwunden hat und die Aktiven weiterhin, unterstützt von Kerim Ferchichi, auf ihre sportlichen Auf-
gaben vorbereitet. 
Das Team „Ringen“ ist sich im Klaren darüber, dass mancher der jetzigen Funktionäre  nur noch einen Teil des 
Weges zu wieder erfolgreichen Zeiten ebnen kann. Denn dass es erneut ein langer und beschwerlicher Weg 
wird, ist allen Verantwortlichen – insbesondere mir selbst – sehr wohl  bewusst. 
  
Aber wie bemerkte schon Konfuzius, der große chinesische Philosoph:  
 

AAuch der weiteste Weg beginnt mit einem ersten Schritt. 
  

Klaus Grüber, KSV Abteilungsleiter Ringen 
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HHelferfest der Abteilung Ringen 
an traditioneller Stätte 

unserem ehemaligen Vereinslokal 
Gasthaus „Goldener Hirsch“ 

Die Abteilungsleitung bedankt sich an dieser Stelle für die Unterstützung von „Hirsch-Wirt  
Jürgen Opfermann 

„
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An historischer Stelle, unserem ehemaligen Vereinslokal, 
dem „Gasthaus Goldener Hirsch“, treffen sich Vereinsmit-
glieder regelmäßig alle 3 Monate zu einem Gedankenaus-
tausch über aktuelle Vereinsthemen, aber auch über Ver-
gangenes. 
Der „Hirsch“ war über viele Jahre nicht nur Vereinslokal, 
sondern auch Wettkampfstätte für Ringen im „Hirsch-“ 
Saal und auch Trainingsstätte für Gewichtheben. 
 
 
Besucht doch einfach mal unsere gemütlichen Abende! 
Sicher habt auch Ihr Interessantes aus Eurer Vereinsmit-
gliedschaft zu berichten. 
Termine werden rechtzeitig im Amtsblatt sowie in der 
Tagespresse veröffentlicht. 
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Der Trainer hat das Wort: 
 
Was für eine turbulente Zeit liegt hinter uns! Vor einem Jahr hatten wir es ge-
schafft, den stärksten Kader in der Geschichte vom KSV Schriesheim aufzubie-
ten, für die anstehende Bundesligasaison. Trotz aller Bemühungen, war es uns 
nicht vergönnt, in die Endrunde einzuziehen. Die Mannschaft hat sich super 
präsentiert und jedes Mal bis zum Ende gekämpft. In der regulären Saison stan-
den am Ende ein Sieg und ein Unentschieden auf unserer Habenseite. Das 
spiegelt aber nicht wirklich den Verlauf wieder. Mehr wie einmal waren wir 
sehr nah an der Überraschung. Keiner unserer Gegner konnte es sich erlauben, 
nur mit einer B-Mannschaft anzutreten. In der Abstiegsrunde zeigten wir dann 
eindrucksvoll, was für eine tolle Mannschaft wir hatten, und gewannen zwei-
mal souverän gegen Mansfelder Land und verloren denkbar knapp gegen den 
VfK 07 Schifferstadt. Sportlich hatten wir damit bewiesen, dass wir in die 
höchste deutsche Ringerklasse gehören. Ich weiß noch, wie wir auf der Rückfahrt aus Mansfeld, schon Pläne 
für die neue Saison schmiedeten. Leider wurde unserem Plan ein Strich durch die Rechnung gemacht, was für 
meine Sportler und mich sehr überraschend kam. 
Wir wären aber nicht der KSV Schriesheim, wenn wir in sehr schwierigen Situationen aufgeben würden. Ein 
deutliches „ Dann kommen wir eben wieder“ war deutlich spürbar. Das sieht man, wenn Sie sich den Kader 
für unsere anstehende Oberligasaison anschauen. Es ist gelungen, dass Herz des Bundesligakaders weiter 
schlagen zu lassen. Einige Sportler haben sich zum KSV bekannt und bleiben uns treu. So können wir eine 
tolle Truppe aus erfahrenen Bundesliga-Athleten, unserem Stamm der 2. Mannschaft und Neuzugängen prä-
sentieren. 
Ich freue mich auf spannende Kämpfe mit vielen Derbys in der Oberliga. Unser  Ziel ist, die Ringer- Fans von 
Schriesheim durch tolle Kämpfe zum Jubeln zu bringen und diejenigen die noch keine Fans sind, zu Fans zu 
machen. Beherzte Kämpfe und ein volles Haus, das wäre unser Wunsch. 

DDenn der Ringkampf gehört zum KSV wie die Strahlenburg zu Schriesheim. 
 

Zum Schluss möchte ich mich bei allen 
Helfern bedanken, ohne deren Unter- 
stützung dies alles nicht möglich wäre. 
 
Vielen Dank         Kai Dittrich 
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Die Oberliga Mannschaft 2016 

557 Kg beide Stilarten  Kerim Ferchichi 
 
Schriesheimer Urgestein, wieder an alter Wirkungsstätte, Medaillengewinner b Meisterschaften 

66 Kg  Gr-Röm                             Vasile Dobrea  
Startete vor Jahren schon einmal für Schriesheim  

57 Kg beide Stilarten  Kerim Ferchichi 
 Schriesheimer Urgestein, wieder an alter Wirkungsstätte
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06203/61830 

774 Kg LL                  Luciano Testas 
Neuzugang, junger Nachwuchsathlet, mehrfacher Landesmeister 

Die Oberliga Mannschaft 2016 

74/86 kg LL  Rhamatulla Moradi 
Junger Asylbewerber aus Afghanistan, mit großem Potential 
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UUnsere „Neuen“ auf einen Blick 
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998/86 Kg, LL            Marcus Plodek 
Lange Jahre eine Stütze der Bundesliga Mannschaft 
jetzt als Leitwolf in der Oberliga 

86/98 Kg Gr. Röm             Attila Tamas 
Publikumsliebling und schon die 7. Saison für Schriesheim am Start 

130 Kg beide Stilarten       Coscun Efe 
Unser international erfolgreichster Athlet 
ebenfalls aus  dem Bundesliga Kader des letzten Jahres  

61 Kg beide Stilarten       Marc Hartmann 
Unser Schriesheimer, auch immer im Dienste der Mannschaft 
 einsetzbar 

61/66Kg beide Stilarten         Felix Losmann 
In der letzten Saison  Bundesliga- und Oberliga- Einsätze 

61-66-74 Kg         Marcel und Nico Siegmund 
Aus eigenem Nachwuchs 

74 /86 Kg Gr. Röm           Georgian Carpen 
Im letztjährigen Oberliga- Kader und ein Punktegarant in der Oberliga 
 

Die Aktiven aus  den letztjährigen  
Mannschaften 

74 Kg Gr. Röm                             Jan Steffan 
Im letztjährigen Oberliga- Kader eine zuverlässige Stütze der Mannschaft, immer bereit sich in den Dienst der 
Mannschaft zu stellen 
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Allgemeines und Wissenswertes über den Ringkampf  
 
Wie alle Sportarten, so unterliegt auch der Ringkampf gewissen Regeln, die seine Ausübung beschreiben und 
festlegen. Das Ziel des Ringkämpfers ist es, seinen Gegner auf beide Schultern zu zwingen oder ihn nach 
Punkten zu besiegen.   
Der griechisch-römische und der freie Ringkampf unterscheiden sich im Wesentlichen wie folgt:   
Im griechisch-römischen Ringkampf ist es verboten, den Gegner unterhalb der Hüfte zu fassen, ihm das Bein 
zu stellen, seine Beine zu greifen oder die Beine aktiv gegenüber dem Gegner zur Ausführung eines Griffes zu 
benutzen.   
Im freien Ringkampf ist es jedoch erlaubt, die Beine des Gegners zu fassen, dem Gegner ein Bein zu stellen 
und die Beine aktiv zur Durchführung von Aktionen einzusetzen. Der Ringkampf „Freistil Frauen“ folgt den 
Regeln des Ringkampfs Freistil Männer, jedoch ist der Doppelnelson verboten. 
 

 
 
Das internationale Wettkampfsystem 
 
Die Wettkämpfe laufen nach einem System der direkten Eliminierung ab mit einer Idealzahl an Ringern, d. h. 
4, 8, 16, 32, 64 ... usw. Gibt es in einer Gewichtsklasse nicht die Idealzahl an Ringern, müssen Qualifikations-
kämpfe ausgetragen werden.   
Paarung in der Reihenfolge der bei der Auslosung gezogenen Nummern. Recht auf Hoffnungsrunde haben 
nur die Ringer, die gegen die beiden Finalisten verloren haben. Bei der Hoffnungsrunde gibt es zwei getrenn-
te Gruppen: eine Gruppe der Verlierer gegen den ersten Finalisten und eine Gruppe der Verlierer gegen den 
zweiten Finalisten. Die Kämpfe der Hoffungsrunde beginnen mit den Ringern, die in der ersten Runde 
(einschließlich der Kämpfe zur Ermittlung der Idealzahl) gegen einen der beiden Finalisten verloren haben bis 
zu den Verlierern der Halbfinals, in direkter Linie. Die Sieger der beiden letzten Kämpfe der Hoffnungsrunde 
erhalten je eine Bronzemedaille.   
Jede Gewichtsklasse wird an einem einzigen Tag ausgerungen. Das Wiegen für jede Gewichtsklasse findet 
am Vortag der Kämpfe der Gewichtsklasse statt. 

 

Männer Freistil Männer Gr. Röm  Frauen 
  
 57   59   48 
 61   66   53 
 65   70   55 
 70   75   58 
 74   80   60 
 86   85   63 
 97   98   69 
 125   130   75 

Nationale– und internationale Wettkämpfe 

Männer Freistil Männer Gr. Röm  Frauen 
  
 57   59   49 
 65   66   53 
 74   75   58 
 86   85   63 
 97   98   69 
 125   130   75 

Olympische Gewichtsklassen 
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Dies stellt nur einen kleinen Auszug aus den internationalen Wettkampfregeln dar, an diese Regeln lehnt sich 
das System der Mannschaftskämpfe in Deutschland stark an, allerdings mit einigen Modifikationen, wie zum 
Beispiel die Gewichtsklassen . 
Da es sehr schwierig wäre, Freistil und Griechisch-Römische Gewichtsklassen in einen Wettkampf zu fassen, 
hat man sich auf folgende Klassen verständigt. 
 
 
 
1. 57 Freistil 
2. 61 Gr. Röm 
3. 66a Freistil 
4. 66b Gr.Röm 
5. 75a Freistil 
6. 75b Gr. Röm 
7. 86a Freistil 
8. 86b Gr. Röm 
9. 98 Freistil 
10. 130 Gr. Röm 
 
 

 
in der Rückrunde werden die Stilarten dann gedreht das heißt im 57 kg wird im 
Griechisch Römischen. Stil begonnen. 
Für die nacholympische Saison werden einige Regeländerungen erwartet. Sicher 
scheint, dass sich im Mannschaftsringen die Gewichtsklassen ändern werden, und 
zwar dahingehend, dass es keine doppelte Gewichtsklassen mehr geben soll. 
Die Wettkampregeln im Ringen sind sehr komplex und umfangreich. Sie unterlie-
gen ständiger Weiterentwicklung, so dass es den Rahmen sprengen würde, die 
Regeln hier komplett wieder zu geben.  
 

FFür Interessierte empfehlen wir  die offizielle Internetseite des DRB  www.ringen.de 
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UUnsere Gegner in der Oberliga 

ASV Ladenburg 
Das Lokalderby schlechthin  

KSV Kirrlach 
Der Absteiger aus der Regionalliga 

KSV Ketsch 
Der letzjährige Tabellenzweite 

KSV Hemsbach 
Der Aufsteiger aus der Verbandsliga 

KG Sulzbach– Laudenbach 
Die Kampfgemeinschaft 

SVG Niederliebersbach 
Der letztjährige Tabellen Dritte 

RSC Eiche Sandhofen 
Ist seit 2016 wieder selbstständig 

SVG Weingarten 
Im letzten Jahr noch unser Gegner in der Bundesliga 
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Die Oberliga Saison 2016 auf einen Blick 

Vorrunde 
 

 

Freitag 02.09. KG Sulzbach—Laudenbach - KSV Schriesheim 20:30 
 

Freitag 09.09. KSV Schriesheim SVG Nieder– Liebersbach 20:30 
 

Freitag 16.09. ASV Ladenburg KSV Schriesheim 20:30 
 

Samstag 24.09. KSV Schriesheim SVG 04 Weingarten 20:00 
 

Samstag 01.10. Kampffrei 
 

Montag 03.10. KSV Schriesheim KSV Ketsch 16:00 
 

Samstag 08.10. KSV Hemsbach KSV Schriesheim 20:00 
 

Samstag 15.10. KSV Schriesheim KSV Kirrlach 20:00 
 

Samstag 22.10. RSC Eiche Sandhofen KSV Schriesheim 20:00 
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Die Oberliga Saison 2016 auf einen Blick 

Rückrunde 
 

Samstag 29.10. KSV Schriesheim KG Laudenbach/ Sulzbach 20:30 
 

Dienstag 01.11. SVG Nieder.Liebersbach KSV Schriesheim 16:00 
 

Samstag 05.11. KSV Schriesheim ASV Ladenburg 20:00 
 

Samstag 12.11. SVG 04 Weingarten KSV Schriesheim 17:30 
 

Samstag 19.11. Kampffrei 
 

Samstag 26.11. KSV Ketsch KSV Schriesheim 20:00 
 

Samstag 03.12. KSV Schriesheim KSV Hemsbach 20:00 
 

Samstag 10.12. KSV Kirrlach KSV Schriesheim 20:00 
 

Samstag 17.12. KSV Schriesheim RSC Eiche Sandhofen 20:00 
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        Unser Dank gilt: 

 

 

 
�� Den Kameraden vom Deutschen Roten Kreuz, die bei allen  
 unseren Kämpfen am Mattenrand Präsenz zeigen und  
 schnelle Hilfe leisten, wenn dies mal nötig wird. 
 
�� Den Medien,  allen voran der schreibenden Zunft, aber auch 
 dem Rhein Neckar Fernsehen sowie den Kollegen, die unsere 
 Kämpfe im Internet darstellten, wir hoffen, dass diese auch für 
 die kommende Saison an der Matte sind. 
 
�� Allen unseren großartigen Sponsoren, Spendern, und Förderern ohne die auch in diesem Jahr,  

im Jahr 1 nach der Bundesliga, Leistungssport nicht finanzierbar wäre. 
 
�� Unserem Physiotherapeuten, Oliver Endress, der unsere Sportler immer wieder, ob an der Matte 

selbst oder in seiner Praxis, bei der Heilung ihrer Sportverletzungen unterstützte. 
 
�� Aber auch all denen, die durch ihr persönliches Engagement,  ihren persönlichen, ehrenamtli-

chen Einsatz für die Abteilung Ringen, zum Gelingen der zukünftigen Aufgaben beitragen wol-
len sei an dieser Stelle schon einmal herzlich gedankt. 
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Tag - und Nachtruf 
Tel. 06203/692020 
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Unsere Jüngsten , 
In der Gruppe „Ringen und Raufen“ mit ihren Übungsleitern Kurt und Marc Hartmann, 

sind unsere Jüngsten jeden Donnerstag mit großem Eifer auf der Matte um beim Rangeln,  
Raufen  und Spielen ihren Bewegungsdrang auszuleben. 
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IImpressionen 
Ringer-Fans bei unserem letzten  
Bundesliga Kampf 2016,  
in der Lutherstadt Eisleben. 
Hier beim Besuch des Weihnachtsmarktes 
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Unsere Bundesliga Mannschaft 
nach Ihrem letzten Bundesliga-Kampf in Eisleben 

V.l. Attila Tamas, Jan Steffan, Marcus Plodek, Mihai Mihut, Valerij Borgojakov, Andrej Perpelita,  
Oldrik Wagner, Ionel Puscasu, Dustin Scherf es fehlt Sascha Büchner 
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30. Juni 2016  

 

Unkomplizierte Hilfe, wo sie dringend gebraucht wird 
MVV Energie fördert mit ihrem Sponsoringfonds elf vorbildliche Projekte aus 
Mannheim und der Metropolregion Rhein-Neckar – 24. Ausschreibungsrunde 
beginnt am 1. September 2016 
 
Sport: 

� KSV Schriesheim 
Förderung der Organisation eines Feriencamps 

MVV unterstütz  Jugend Projekt des KSV Schriesheim 
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Unsere erfolgreiche Jugend 2016 

UUnsere erfolgreichen Jugendlichen bei Landes- und Deutschen Meisterschaften 2016: 
Jana Heiden, Marcel Siegmund, Niklas Meyenschein, Nico Siegmund 
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Fast??? Vergessenes   
Wer erinnert sich noch?? 
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Badener Str. 3  ●  69493 Hirschberg 
 

Tel. 06201-604700 ● Fax 06201-604787 ● e–mail: info@hfgl.de 
 

EElektroinstallationen 
Erdkabel und Freileitungsbau 

Außenbeleuchtungen 
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SSei Fair zum 3. Mann auf der Matte 

Kampfrichter haben oftmals eine undankbare Aufgabe, Entscheidungen werden oftmals in einer Art 
und Weise kritisiert, die mit Sportsgeist nur noch sehr wenig oder gar nichts mehr zu tun hat. 
Selbstverständlich werden auch Fehlentscheidungen getroffen. Dies liegt einfach in der Natur der Sa-
che. Dies kann man auch kritisieren. Aber auch hier steht der sportliche Gedanke im Vordergrund, per-
sönliche Beleidigungen und Beschimpfungen gehören nicht auf und nicht an die Matte. 
Hier appellieren wir an erster Stelle an alle Funktionäre und Aktive erst danach an die Zuschauer . 

 
Es gilt , sportlich und Fair mit einander umzugehen.  
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Kontakt: +49 151 40125587 / peter.schmitt@pantherservices.de 
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Abteilungsübergreifende KSV Jugend Freizeit 
 
Einmal im Jahr fahren wir mit unseren Kindern und Jugendlichen für ein Wochenende (Freitag bis Sonntag) 
nach Heiligkreuzsteinach im Odenwald zum Zeltlager. Dort sind wir weitestgehend auf uns selbst gestellt. 
Das heißt: Neben Spiel und Spaß geht es auch darum, sich selbst und die Gruppe zu organisieren. Kein 
Strom, kein Internet, elektronische Geräte sind nicht erwünscht. Dafür gibt es jede Menge Spiele, von 
Schnitzeljagd bis Apfeltauchen. Auch eine gruselige Nachtwanderung gehört dazu. Das alles pur Natur und 
ohne Hightech. Dieses Event ist jedes Mal für alle Teilnehmenden, Betreuer wie Kinder, ein großer Spaß und 
wird gerne angenommen. 

 

 



���

����

�

� Full-Service in Sachen Druck
und Werbung
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AAllerlei aus dem Geschehen der Abteilung 

Schriesheimer Neuzugänge dominieren die Gewichtsklasse 74Kg, beim Großen Preis der 
Stadt Viernheim 

Vasile Dobrea, belegt den  
2. Platz beim internationalen 
Turnier in Holland 

Eine Delegation der Ringer gratuliert zur Hochzeit von 
Kerim und Elise 
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Vatertag an neuer Stelle, mit Vorstellung der 
Oberligamannschaft sowie  

„öffentlichem Training“ 
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Pokalwettbewerb des Nordbadischen Ringer-Verbandes 

 
 
Nach den Erfolgen von 2011 und 2013 heißt der Pokalsieger 2016 wieder KSV Schriesheim. Mit einem 
16:13 Erfolg über den KSV Hemsbach holten die Aktiven den Pokal wieder an die Bergstraße. 

Pokalsieger 2016 
KSV Schriesheim 
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DDer Förderkreis des KSV Schriesheim lebt !  
 

Unter dieses Motto hat die neue Führungsspitze die nächsten Jahre gestellt. 
Das geht aber nur mit Ihnen gemeinsam. 
 
 
Ob Ringen, Boxen, Judo, Sport für Kinder, Sport für ältere Menschen, Damengymnastik, Freizeit-
sport allgemein, Rehasport oder oder …........... 
Diese Sportarten haben alle etwas Gemeinsames. Sie benötigen finanzielle und vor allem auch 
ideelle Unterstützer. 
 
Ein Jahresbeitrag liegt bei 15 Euro, kombiniert mit einer jährlichen Spende in Höhe von mindestens 
110,00 € (mehr immer gerne). Gehören auch Sie zu diesem elitären Kreis. 
 
Gemeinsame Besuche von Sportveranstaltungen aller Abteilungen, aber auch der Besuch von Kul-
tur, Freizeit- und gesellschaftlichen Events sowie ein Jahrestreffen stehen auf der Agenda des För-
derkreises. Der Besuch dieser Veranstaltungen ist selbstverständlich kein  Muss, jeder sucht sich das 
heraus wozu er Lust und Zeit hat. 
 
Also Mitglied werden, jetzt! 
 
 
Herbert Graf 
Vorsitzender 
0176/62145333 
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„Pfiff“- Projekt mit Schriesheimer Kindergärten 
 

Selbstvertrauen, Konfliktfähigkeit und ein positives Sozialverhalten sind Eigenschaften, die im Kin-
dergarten- und Grundschulalter maßgeblich entwickelt werden. In dieser Zeit wird der Grundstein 
für eine starke Persönlichkeit gelegt – und für eine gute Physis. Diese Ziele verfolgt unser gemein-
sames Projekt. 
 
 
Themenschwerpunkte 
�� Selbst– und Fremdwahrnehmung 

�� Aufbau der ich-Stärke 

�� Sozialverhalten und Selbstkontrolle 

�� Konzentration und körperliche Leistungsfähigkeit 
 
 
 
   
          

Durch diese Weiterbildungsmaßnahme  „Pfiff“ : Arbeit im Kin-
dergarten, erreichte unsere Jugendleiterin Petra Siegmund die 
Qualifizierungsstufe, um an Kindergärten nach neuesten päda-
gogischen Aspekten zu unterrichten. Dies erfolgt bereits 
an 2 Schriesheimer Kindergärten, weitere Kindergärten zeigen 
ebenfalls Interesse an einer Kooperation. 
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WWir bedanken uns : 
 
Bei allen Inserenten dieser Broschüre sowie bei allen Sponsoren, Spendern 
und Unterstützern in jedweder Form. Sie alle ermöglichen es  
Ringen auf hohem Niveau in Schriesheim zu präsentieren. 
 
Wir bitten alle unsere Leser und Zuschauer: 
 
Unterstützen Sie bei Ihren Einkäufen, bei Ihrer Auswahl an Handwerkerleis-
tungen, bei allen Gaststättenbesuchen und allen anderen Dienstleistungen 

 
unsere Partner ,also all diejenigen die Ringen unterstützen. 

 
Klaus Grüber 
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Redaktionelles: 
  Herausgeber: 
 
  KSV Schriesheim 1903 e.V 
  Am Sportzentrum 10 
  69198 Schriesheim 
 
  Postfach 1325 
  69193 Schriesheim 
  Fon:06203 / 661608 
  Fax: 06203 / 661612 
  ksv-schriesheim@t-online.de 

Weiterführende Infos 
 
●  Rund um den Verein, 
 
●  Zu den Abteilungen, 
 
● Sowie zu unserer Historie, 
 
www. ksv-schriesheim.de 
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